
[bookmark: _GoBack]为抢抓数据服务产业发展新机遇，推动数据服务产业成为保定市数字经济发展核心引擎，重点支持保定市主城区建设数据服务产业发展集聚区，积极打造“国家级数据服务产业基地”，制定若干措施如下：
一、积极引进和培育数据服务产业集群
（一）积极吸引数据服务业务投放保定。吸引大型互联网公司及生态伙伴的数据采集和预处理、数据分析、数据可视化等数据服务业务向保定投放，推动数据服务产业形成迅速聚集。
（二）积极引进数据安全、数据交易企业或分支机构。推进数据安全、数据资产评估和数据交易业务落地保定，促进数据要素化、市场化流转。
（三）重点培育一批本地数据服务企业。鼓励本地企业转型，积极对接上游企业，形成有效订单，促进企业发展，加快培育一批本土数据服务细分领域的领军企业和隐形冠军。
二、设立数据服务产业发展专项资金
按照“市本级以奖励奖补为主，各区以支持扶持为主”的原则，分清财政支付责任，加强项目评估评审，实现奖励当年兑现。设立市级数据服务产业专项资金每年1亿元，用于数据服务产业落地奖励以及园区、平台、人才支撑体系和配套研发体系建设。
三、积极吸引数据服务企业落户
（四）落地奖励
1.对落户我市的大型互联网等数据服务企业（与政府有特殊约定的企业不享受此条政策），根据其在保投放数据业务规模，积极开放我市智慧城市建设等相关领域业务。
2.在我市注册独立法人的数据服务类企业，自落地我市之日起3年内，本地数据服务年度主营业务收入达到1亿元以上、年纳税额600万元以上，且经相关责任单位评估符合条件的，每实现1年，市级财政给予一次性奖励100万元；连续实现3年，第三年再额外给予一次性奖励200万元。
3.在我市注册独立法人的数据服务类企业，落地我市3年内本地数据服务主营业务总收入累计达到3亿元以上、3年纳税额累计1800万元以上，且经相关责任单位评估符合条件的，市级财政给予一次性奖励500万元。
4.在我市注册独立法人的数据服务企业，自落地我市之日起3年内，本地年工资支出6000万元以上、用工人数达1000人以上、在保缴纳社保人员占企业员工比例70%以上，且经相关责任单位评估后符合条件的，每实现1年，市级财政给予一次性奖励100万元；连续实现3年，第三年再额外给予一次性奖励200万元。
5.在我市注册独立法人且从事数据安全、数据资产评估和数据交易等企业或分支机构，按照“一事一议”原则，根据其业务发展情况，视情给予奖励。
以上第2项、第3项、第4项奖励政策不重复享受，相关部门制定具体资金管理和绩效考核办法。数据服务类企业界定，原则上可根据营业执照中批准的经营范围确定，具体由各有关区自行界定。（责任单位：市财政局、市行政审批局、市税务局、市发改委、市工信局）
（五）减免办公用房租金。对在我市新注册独立法人的数据服务类企业，符合引进条件的，由所在区安排办公用房，并给予前两年免收、后三年减半收取办公用房租金支持。办公用房租金由各区政府根据本区财政承担能力自行限定。（责任单位：有关区人民政府、开发区管委会）
四、大力支持数据服务企业发展
（六）提供企业用工补助。中小微数据服务企业招用毕业2年内的高校毕业生，与之签订1年以上劳动合同并为其缴纳社会保险费的，按其为高校毕业生实际缴纳的基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费和工伤保险费，原则上给予相应劳动合同期限但最长不超过3年的社会保险补贴（社会保险补贴不包括高校毕业生个人应缴纳的部分），并按照每人1000元的标准给予一次性吸纳就业补贴。（责任单位：有关区人民政府、开发区管委会，市人社局、市财政局、市教育局）
（七）提供技能培训补贴。鼓励符合条件的毕业生、产业工人参加基础数据服务类职业技能培训，对经培训后取得职业资格证书、职业技能等级证书、专项职业能力证书、培训合格证书等证书的，根据技能等级、培训类别，原则上给予1500元-3000元技能培训补贴，对数字企业开展的新型学徒制按中级工补贴标准每人5000元/年，高级工、技师、高级技师补贴标准每人6000元/年给予培训补贴。（责任单位：有关区人民政府、开发区管委会，市人社局、市财政局）
（八）鼓励校企合作。鼓励本地高校开设数据科学与工程相关专业，重点培养大数据专业人才。支持保定学院、河北软件职业技术学院、保定技师学院等院校培养数据清洗、加工、标注等相关大数据专业人才；支持河北大学、河北农业大学、华北电力大学（保定）等高校重点培养数据安全、数据资产评估、数据交易等专业人才。鼓励本地科研机构、院校、ICT（信息通信技术）平台企业、数据服务企业建设数据人才培训基地，支持数据人才培训基地与以上院校合作开展学生毕业前培训，与数据服务企业合作开展员工岗前培训，为数字企业培养高技能人才，对符合条件的单位给予资金支持，被评为国家、省、市级的高技能人才培训基地原则上分别给予一次性奖励500万元、300万元、50万元。（责任单位：有关区人民政府、开发区管委会，市人社局、市教育局、市财政局、市工信局、市发改委）
（九）鼓励科技创新和标准创建。对被认定为国家级、省级的知识产权示范企业、优势企业，积极向国家、省争取相应的资助奖励资金；协助主持制定修订数据服务产业发展的国际、国家、行业标准的单位申请河北省标准化资助资金。（责任单位：市市场监督管理局、市财政局）
（十）支持企业上市。对在沪、深交易所主板、中小板、创业板和科创板上市的本市数据服务企业，给予一次性奖励300万元；对在境外主板、创业板上市的企业，给予一次性奖励300万元；对在新三板挂牌的企业，给予一次性奖励50万元；对在石家庄股权交易所(主板)挂牌的企业，给予一次性奖励30万元。（责任单位：市地方金融监督管理局、市财政局）
（十一）支持数据服务产业发展试点示范。积极帮助数据服务企业申报企业技术中心、重点实验室、技术创新中心、工程研究中心等创新平台，充分发掘企业创新能力，促进企业研发机构提档升级。针对企业相关领域项目，积极帮助争取省战略性新兴产业专项资金和省、市技改专项资金支持。对新认定的国家级、省级、市级技术创新中心或重点实验室的企业，原则上分别给予一次性奖励200万元、50万元和20万元；对新认定的省级产业技术研究院或新型研发机构，给予一次性奖励50万元。（责任单位：有关区人民政府、开发区管委会，市发改委、市科技局、市工信局、市财政局）
（十二）支持人才引进。支持数据服务企业引进高层次人才，鼓励和支持大数据相关企业自建或共建企业研发机构，对新批准建立的院士工作站，原则上以后补助经费方式给予建站单位一次性奖励50万元，院士主导的项目产业化之后，奖励院士本人50万元。（责任单位：有关区人民政府、开发区管委会，市科技局、市财政局）
（十三）提供落户及购房奖励。支持用人主体引进大学毕业生，对于符合条件的本科以上学历急需紧缺人才，原则上参照中共保定市委人才工作领导小组《关于印发<关于支持高校毕业生和技能人才在保就业创业若干措施的实施细则>的通知》（保才〔2021〕7号）享受每人1000元落户奖励；在我市主城区购买家庭首套住房的，可按照博士学位15万元、硕士学位6万元、本科生2万元的标准申请安家费奖励。（责任单位：有关区人民政府、开发区管委会，市人社局、市财政局、市住建局）
（十四）提供住房保障。在数据服务产业集聚区内的低效存量工业用地，鼓励企业利用自有土地和旧厂房兴办生产性服务业。鼓励事业单位、产业园区在符合城市规划的前提下，利用自有土地建设保障性人才住房，改造后的行政办公及生活服务设施用地面积占项目总用地面积的比例不超过7%，建筑面积占项目总建筑面积的比例不超过15%，所建筑房屋全部由单位（产业园区）自持，仅用于保障引进人才使用，不能上市交易。（责任单位：有关区人民政府、开发区管委会，市住建局、市自然资源和规划局）
（十五）落实人才公寓。建立集中式人才公寓。可引入社会资本及第三方长租公寓运营管理公司参与，制定集中式长租公寓计划，设立符合青年职工社区文化公寓，为人才提供高品质居住环境。（责任单位：有关区人民政府、开发区管委会）
（十六）做好子女义务教育保障。数据服务企业满足《河北省实施燕赵英才服务卡制度暂行办法》、中共保定市委办公室保定市人民政府办公室《印发<关于支持高校毕业生和技能人才在保就业创业的若干措施>的通知》(〔2020〕－74）条件的人员子女入读幼儿园、义务教育学校，由市教育局协调辖区教育行政主管部门根据学校学位情况，参考家长意见，按照相对就近入学的原则，安排实际居住地（或工作地）附近公办或普惠性民办幼儿园、义务教育学校就读。（责任单位：有关区人民政府、开发区管委会，市委组织部、人社局、市教育局）
（十七）设立数据服务产业发展协会。谋划成立保定市数据服务产业发展协会，搭建市政府与企业桥梁，助力数据服务产业聚集发展。（责任单位：市发改委、市工信局）
（十八）违法失信行为。落户我市的数据服务类企业，若在市场主体经营过程中出现重大违法失信行为，或被列入市场主体严重失信记录的，不适用于本措施。已享受奖补措施的数据服务类企业，出现上述行为的，由实施奖补单位视情收回奖补项目。
（十九）其他。落户我市的呼叫中心类服务外包公司、直播电商和数字融媒产业公司等线上新经济业态，参照本措施予以落实。
本措施适用于保定市莲池区、竞秀区、高新区，以上三区(开发区）可参照本措施结合本地实际制定具体实施细则。
本措施自发布之日起实施，有效期5年。

